

ХРОНИКА

О.М. Давудов

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«ДРЕВНЕГОРОДСКАЯ КУЛЬТУРА АЗЕРБАЙДЖАНА В КОНТЕКСТЕ МИРОВОЙ
УРБАНИЗАЦИИ»**

6–10 ноября 2012 г. в гор. Кабале состоялась Международная научная конференция «Древнегородская культура Азербайджана в контексте мировой урбанизации», организованная Институтом археологии и этнографии Национальной академии наук Азербайджана и Азербайджано-корейской ассоциацией культурного обмена СЕБА (Сеул-Баку).

Открытию конференции предшествовала презентация нового здания, возведенного министром чрезвычайных ситуаций Азербайджана генерал-полковником Камаледдином Гейдаровым и подаренного Институту археологии и этнографии НАНА для использования в качестве археолого-этнографической базы. Двухэтажная база состоит из огромного выставочного зала, рабочих кабинетов, жилых помещений, кухни, столовой, ванных и туалетных комнат, а также актового зала. Одновременно на Кабалинском городище меценат сделал навес над раскопом для экспонирования раскопа. Пример Камаледдина Гейдарова заслуживает одобрения и подражания. Он продолжает лучшие традиции меценатства, покровителя культуры и образования, одного из самых известных и уважаемых нефтяных магнатов России и Азербайджана XIX в. Тагиева Зейналабдина Тагиева.

Официальное открытие конференции и ее пленарного заседания проводилось при участии видных политических, общественных и научных деятелей Азербайджана. С приветствием в адрес конференции выступили президент Национальной академии наук Азербайджана, академик Махмуд Керимов, депутат Милли Меджлиса Феттах Гейдаров, академик, первый вице-президент НАНА Ариф Гашимов, вице-президент НАНА, академик Наилия Велиханлы, Председатель Ассоциации СББА (Сеул-Баку) Рухангаз Гейдарова, советник РАН, член-корреспондент Российской академии наук Рауф Мунчаев, академик Теймур Бунятов, чл.-корр. Академии наук Казахстана, директор Института археологии им. Маргулана Бауржам Байтанаев, заместитель директора Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, доктор исторических наук Омар Давудов, директор кафедры тюркского искусства Университета Эге Юксел Сайан, директор Института археологии Тбилисского государственного университета, профессор Вахтанг Личели.

К началу конференции был издан сборник материалов, состоящий из 66 тезисов докладов. Работа конференции проходила в двух секциях: археологии древнего и античного времени и археологии средневековья. Доклады были посвящены не только памятникам собственно Азербайджана, но и сопредельных областей Кавказа и Передней Азии, различным актуальным проблемам и вопросам древней и средневековой археологии и истории региона. Был отмечен высокий научный уровень представленных докладов, относящихся к фундаментальным проблемам древней и средневековой истории и археологии Кавказа, а также к междисциплинарным аспектам прошлого региона. Следует отметить активное участие в конференции молодых исследователей Института археологии и этнографии Национальной академии наук Азербайджана (НАНА). Также отмечалась четкая организационная работа оргкомитета во главе с директором Института АЭ НАНА Маисей Нурбала Рагимовой. Радушная хозяйка не покидала конференцию и гостей даже после перенесенной травмы. На заключительном заседании конференции выступившие отметили высокий уровень организации конференции и благодарили ее организаторов. Все участники конференции уносили в своих сердцах теплые чувства об Азербайджане, науке и о радушных хозяевах.

Доклады и выступления участников конференции представляют собой крупный вклад в археологию Кавказа. Так в докладе Рауфа Мунчаева (Россия) и Шахмардана Амирова (Россия), Наджафа Мусеибли (Азербайджан) «Месопотамия и Восточный Кавказ: к вопросу о сложении и развитии протогородской культуры» поднимался очень важный и актуальный для археологии Кавказа вопрос о генезисе раннеземледельческой культуры Восточного Кавказа и ее дальнейшем развитии. Доклад члена-корр. НАНА Ильяса Бабаева (Азербайджан) был посвящен проблеме

городов в древних обществах и зарождение городской культуры в древнем Азербайджане. Доклад южнокорейских ученых Йи Сеонбок, Ким Жонгил был посвящен строительной структуре и жилым помещениям городищ Селбира и Габалы. Дагестанский археолог Омар Давудов (Россия) ознакомил слушателей с особенностями фортификационных сооружений бытовых памятников Дагестана албанского времени. Указывались на общие для всей Кавказской Албании признаки городищ и особенности, обусловленные географической средой. Другие южнокорейские археологи Квон Охйонг и С. Дженгйонг характеризовали структуру вала, которым окружен городище Селбир и обосновали хронологию его крепостных стен. Проблеме древних городов-крепостей Азербайджана посвятил свой доклад Вели Алиев (Азербайджан).

В докладе Ильеса Бабаева (Азербайджан), Юлона Гагошидзе (Грузия) и Флориана Кнауца (Германия) характеризовалась сатрапская резиденция ахеменидского административного центра на Южном Кавказе. Здесь были раскопаны остатки дворцового комплекса. Лорен Риствет (США), Вели Бахшалиев (Азербайджан) и Сафар Ашуров (Азербайджан) освещали итоги своих раскопок на городище Оглангала I тысячелетия до н.э. Аббас Сеидов (Азербайджан) характеризовали раннегородскую культуру на территории Нахчывана в III–I тыс. до н.э.

Михаил Видейко (Украина) посвятил свой доклад ранним этапам урбанизации в юго-восточной Европе в V–IV тысячелетиях до н.э., Гундула Мехнерт (Германия) – скифским находкам и ахеменидскому влиянию на территории Южного Кавказа, Бахлул Ибрагимли (Азербайджан) – возникновению и развитию городов в долине реки Гиланчай, Гидаят Джафаров и Дина Джафарова (Азербайджан) – протогородской культуре в Гарабаге, Наталя Бурдо (Украина) – сакральной практике на трипольских поселениях протогородского типа, Бахрам Аджарло (Иран) – проблеме происхождения древнего азербайджанского города. Кристиан Пиллер и Биргюль Огют (Германия) освещали проблему развития городов бронзового века в южном регионе Каспийского моря. Доклады: Эльвина Алиева (Азербайджан) был посвящен характеристике древних поселений Ордубада, Фаига Бабаева (Азербайджан) – поселениям VII–IV вв. до н.э. в северном Азербайджане, Гюлана Алиева (Азербайджан) – древним поселениям Гарабагской низменности.

Наталия Скакун (Россия) познакомила слушателей с предварительными результатами комплексного изучения каменного инвентаря из памятников долины реки Гиланчай, Тюкезбан Геюшова (Азербайджан) – с результатами последних исследований циклопических сооружений Гедабекского района.

Доклад Ильеса Бабаева (Азербайджан) назывался «Общие итоги раскопок Габалы – столичного города Кавказской Албании». В нем он высказал много оригинальных мыслей, привел новые неизвестные широкому кругу ученых материалы. Вахтанг Личели (Грузия) посвятил свой доклад ахеменидам и тенденции развития поселений в V–IV вв. до н.э. на территории Центрального Кавказа, Ирада Наджафова, Али Раджабли (Азербайджан) – римским монетам из Габалы, Акбар Бадалов (Азербайджан) – Античным городам Нахчывана, Эмиль Искендеров (Азербайджан) – некоторым общностям в строительном деле античной Албании и Иберии, Эмин Мамедов (Азербайджан) – этапам историко-культурного развития Мингечаура (самуниса) в античный период, Ризван Гарабаглы (Азербайджан) – архитектуре античного периода (IV – конец III вв. до н.э.), Тевеккюль Алиев (Азербайджан) – новым археологическим раскопкам городища Галатепе. Арчил Балахванцев (Россия) на основании нумизматических материалов характеризовал роль Кабалы эллинистического времени на торговых путях между Западом и Востоком. Мубариз Халилов (Азербайджан) вынес на обсуждение проблемы Птоломеевской Хабалы. Севда Сулейманова (Азербайджан) охарактеризовала храмовые центры и города северо-западной части Албании, предложила свое видение их локализации. Вусал Алиев (Азербайджан) привел сведения об археологических раскопках античного некрополя Галатепе, Товха Гусейнова (Азербайджан) охарактеризовала керамические изделия, выявленные на этом же могильнике и одноименном поселении. В заключение группа молодых специалистов Ильхам Байрамов, Исмет Бахышов и Фуад Гусейнов (Азербайджан) выступили с докладом «Инновации в археологии: передовые технологии ГИС» и предложили свои услуги по изучению древних памятников Азербайджана.

Довольно оживленно шла работа средневековой секции, где также прозвучало много интересных докладов и сообщений. Турецкий археолог Юксел Сайан выступил с докладом «Роль средневековых городов Азербайджана в тюркской археологии», Гошгар Гошгарлы, Вагиф Асадов, Тарана Бабаева (Азербайджан) – с докладом «Новый этап археологического изучения средневекового города Шабран», Турам Гекче (Турция) – с докладом «Описание древних городов Азербайджана в трудах Эвлия Челеби: на примере города Тебриз», Гафар Джабиев (Азербайджан) – с докладом «Археологическое исследование Галы (Габала), Рена Амензаде (Азербайджан) –

«Архитектура средневековых городов Азербайджана», Ариф Мамедов (Азербайджан) – «О времени возникновения города Барды».

Бауржан Байтанаев и Юлия Байтанаева (Казахстан) прочитали доклад «Средневековый Испиджаб-Сайрам (становление города и округа), Лала Рухангиз (Иран) – «История и археологическое исследование Раб-э Рашиди Тебриз», М.И. Чырагов, И.Н. Алиева, К.Г. Рагимов, А.Ф. Ширинова и Р.Б. Мобили (Азербайджан) – «Исследование строительных растворов сооружений древнего города Габалы инновационными методами», Мир Рухуллах Мухамади (Иран) – «Сельджукско-Сефевидская крепость Андабил (Андабил галасы) в районе Халхала, провинция Ардебиль, Южный Азербайджан», Акиф Кулиев (Азербайджан) – «Крепость Гюлистан – резиденция ширвашпахов», Амман Досымбаева (Казахстан) – «Город и степь в системе культур населения Казахской степи», Джафар Гияси (Азербайджан) – «К вопросу о главных площадях городов Сефевидской эпохи».

Тарих Достиев (Азербайджан) выступил с докладом «Общее и особенное в развитии городской культуры средневекового Азербайджана». Он же в соавторстве с Рашидом Башировым (Азербайджан) ознакомил слушателей с результатами раскопок монументального здания IX в. на городище Шамкир. Абузар Алекперов (Азербайджан) вернул внимание ученых к вопросу о городе Мугань. Валерия Колесникова и Сергей Тараненко (Украина) прочитали доклад «Археология в изучении урбанистических процессов средневекового Киева», Андрея Риччи, Барбара Хельвинг (Германия) – «Орангала и водоснабжение Мильской степи», Джейхун Эминли (Азербайджан) – «Позднеантичное и раннесредневековое поселение Сельбир (на основе раскопок 2010–2011 гг.)», Роберт Мобили (Азербайджан) – «Этнографические материалы удин как источник при археологических исследованиях древней Габалы», Ширзад Ахмедов, Ламия Ахмедова (Азербайджан) – «Античный и средневековый город Шамаха», Натиг Алышов (Азербайджан) – «Археологические исследования на христианском памятнике Кильсяли тепе Габалинского района», Эльмира Аббасова (Азербайджан) – «Об изделиях металлообработки археологических раскопок в городе Габала-кала», Бахтияр Джалилов (Азербайджан) – «Средневековое поселение Фахралы», Музаффар Гусейнов (Азербайджан) – «Средневековое поселение Гыраг Кесемен», Хагани Алмамедов (Азербайджан) – «Мавзолей шейх бабы», Саида Хамзабаева (Азербайджан) – «Сведения о древних городах Азербайджана в трудах ученого-востоковеда В.Ф. Минорского».